热力学第二定律答案
一、选择题
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解：卡诺循环的效率
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只与二热源温度有关，曲线所围面积在数值上等于净功，所以净功增大，效率不变。

2. [  B  ]  

解：卡诺循环效率
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因为
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，所以由上二式可知，
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3. [  D  ]  
解：在二热源之间工作的卡诺热机效率最大值
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而设计热机的预计效率为
[image: image7.wmf]%

56

1800

1000

1

=

=

=

Q

A

h
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这是不可能的。

4. [  B  ]
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解：绝热线与等温线相交，在交点处，绝热线斜率值大于等温线，所以（A）错；二条绝热线不可能相交；所以（C）、（D）错。
5. [  D  ]        
解：（1）、（3）、（5）中分子的无序度增大，熵增加。
6. [  A  ] 
解：绝热自由膨胀，
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二、填空题
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解：AB过程中系统作功

         A = 梯形面积 ＝
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又因为
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3. Q   <   
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解：
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因为
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4. 热力学第二定律的克劳修斯叙述是：热量不能自动地从低温物体传向高温物体；
开尔文叙述是：不可能制成一种循环动作的热机，只从单一热源吸热完全转变为有用功而其它物体不发生任何变化。
5. 从统计的意义来解释：

  不可逆过程实际上是一个从概率较小的状态到概率较大的状态的转变过程。

一切实际过程都向着状态的概率增大（或熵增加）的方向进行。

6. 熵是大量微观粒子热运动所引起的无序性的定量量度。若一定量的理想气体经历一个等温膨胀过程，它的熵将  增加 (填入：增加，减少，不变)。

三、计算题
1. 解：水蒸汽的质量M＝36×10-3 kg                                  

    水蒸汽的摩尔质量Mmol＝18×10-3 kg，i = 6                    

    (1)          Wda= pa(Va－Vd)=－5.065×103  J                       2分
    (2)       ΔEab=(M/Mmol )(i/2)R(Tb－Ta)         

                   =(i/2)Va(pb－ pa)                    

               =3.039×104 J                                    2分
    (3)          
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                 Wbc= (M /Mmol )RTbln(Vc /Vb) =1.05×104 J          

           净功 W=Wbc+Wda=5.47×103 J                              3分
    (4)          Q1=Qab+Qbc=ΔEab+Wbc =4.09×104 J            

                η=W/ Q1=13％                                    3分
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2. 解：在ab过程中，外界作功为  
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在bc过程中，外界作功   
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在cd过程中从低温热源T1吸取的热量
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等于气体对外界作的功
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在da过程中气体对外界作的功为  
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致冷系数为            
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3. 解：卡诺热机效率
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热机传给暖气系统热量 
[image: image42.wmf]1

1

3

2

Q

T

T

Q

=

         (1)

同理，卡诺致冷机从天然蓄水池中吸收热量：
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于是有卡诺致冷机传给暖气的热量
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(2)

从(1)、(2)两式，再考虑到
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，可得暖气系统共吸收热量      
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